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Felelős szerkesztő: Soóíhy Gyula.

Az Híjai :\ iat> szellemi részét ilietú vik 
•e '•'! rénzek az -gyházmo.-yei ; én/tár C 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak iPapp Gy'iruy' küldeni,V.

: szerkeszt őségnek, az elöfl *
vár vár ciñiere : - KorMeoieienik minder csütörtökön.

-----  Hirdetések díjszabás szerigt.

„le Detun“ = tessék csuk kérdezni, hogy mire einlé- ;i protekcióval való boldogulás vágya és 
kezuuk még azokból a tudományokból, tudata ma már az iskola levegőjét is uit-g- 

Országszerte elhangzanak az iskolai a '»elvek nem tartoznak mai foglalkozz- fertőzte. A gyerekek könnyeim óbb része 
évet berekesztö „Te Delim “-ok s ba csak körébe: az eredmény gyászos tesz. többet épít a közbenjárókra, mint magára 
eg y-két napra is, országszerte aktuális Évröl-évre alaposabb lesz a tanítás, sza- a tanulásra. Az összeroppanó társadal- 

Ictna. érdeklődés tárgya lesz az iskola, porodnak segédeszközei, mindig kevesek- inaknak a gyilkos bűnei ott pusztítanak

titán.

A ¡o vagy rossz bizonyítványok kapcsán bet követelnek a vizsgákon, egyre nö a ni ár iskoláinkban i< 
11 !*- kkezilödik az iskola, a tanítás, a ne- gyermek kíméletét kövátlö humanizmus S ha vége a tanulásnak, lia kellő 
\vié> kritikája, a nagyobb fiuknál mér- ¡'z eredmény mindezzel fordított arány- utánjárással sikerült valahogyan átusztatni 
legelés alá kerülnek a pályaválasztás ban áll. Vájjon mi az oka ? Az az ellen- az iskolán a nagyságos trónörököst, a 
kézségei : pár napig a társadalom is fog- séges viszony, az a farkasszemet nézés, pályaválasztás épen olyan rövidlátó köny- 
lalkozik az iskolával. Pár napig csak. melyet az iskola s a szülök jó része kü- nyelmiiséggel történik meg, amint ment 
in. : az érdeklődést azután újra hamaro- zött tapasztalunk. A társadalom az isko- az iskoláztatás. Tuladunai mondás szerint 
.-.su elborítja, megsemmisíti az a köny- Iára akarja áthárítani a nevetés egész Magyarországon a paraszt mind hivalal- 
t|V',ill|i nemtörődömség, mellyel a társa- munkáját, de a mellett folyton gáncsot szolga, a kabátos ember meg mind nvng- 
daloiii kilenc-tized

ne-

része az iskolát nézi vet az iskolának. Iskola és gyerek ellen- díjas akar lenni. Szóval senki sem akar
s gyermeke felnevelését egészen arra tétében mindig a gyereknek van igaza ; dolgozni : mindenki massai : az állammal,
b'tgyja és amely nemtörődömség egyszer- a bukásnak valóságos orvosszere az isko- a vármegyével, varossal, egyházzal stb.
sti : d fiioka az iskola munkája eredmény- Iának újságokban való meghurcolása s a akarja eltartatni magát. Egyre nemzetünk
teleuségének. szülök közreműködése a nevelés munka- elkokliisudasán kesergünk 

Mert hogy iskoláink munkája ma va- jaban kimerül abban az igyekezetben, mint ördög a tömjént, úgy kerüljük a 
látni nagyon eredményes volna, azt leg- hogy évközben elhanyagolt, bukó félben gazdagságot, függetlenséget adó szabad 
levesebb védelmezői sem állíthatják. Tes- levő fiaik megmentésére minél több protek- iparos vagy kereskedő pályákat. Az isko- 
s' csak szóba áll,uni intelligens urakkal tort megmozgassanak. A könnyű munka, lás gyerek azt hallja, hogy akkor adják

e közben.

saisonra veszi ki v lukast, megkapja 22(1 háztulajdonos, mint a bizoi.y.aian 300 korona­
kor 0 » a ért. Ha e saison hói a bérlő egy nak. és pedig azért, mert nem egy •.•>*..* t bizo- 
hónapot eltöltött s kiadja egy más fürdözö ven-1 nyitja, hogy egyik-másik lakás, teszem fv'i. jtiiius 
Hegnek e lakását napi 3 koronáért. VU koronája havában ki voit adva napi 4 koronáért, tehát 
megtérült a 220 koronából, es ha sikerül meg összesen 120 koronáért, de sem a megelőző 
egy hónapra ismét kiadni csak 2.50 fillérért is június havában nem jövedelmezett, sem a ku-
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Szovíüa-gyógy íürdó, 1911. év jún.
naponkint, igy is megtérül 7ö koronája. Vagyis vetkező augusztus es szeptember havakban nem 

J* ŐtisxtclcilíiŐ főszerkesztő fi* ! ö a két albérletből bevevén 1 t>ö koronát, neki akadt bérlője.
a szoba egész hónapra 5.‘> koronába került. Lehet az élelmezést is olcsóbbá tenni az-(Vége.)

Ez feltételezi magától értetődöleg azt is, zal, ha valamelyik család konyhát is bérel es
Dt; körülbelül a Medvetónál is a jövő év- hogy, ha valaki főbérletbe egy egész saisonra az főzet nemcsak magúnak, hanem más isme­

bei egy holdnyi terület párcellázódik és itt hérel lakást, elölegesen gondoskodni fog a mseinek is. A fa aránylag nagyon uicsu (2b
1 terület egy rea építendő 4 szobás fa vil- saJát érdekében arról, hogy valamelyik ismerő- kor. egy öl), továbbá mindennemű élelmiszert 
ia\ . együtt 7__ 8000 koronába fogna kerülni, sének, vagy barátjának albérletbe kiadhassa az a vidékről nagy mennyiségben szakítanak a sze­
dni ha drágább is, mint a Feketetócál levő <> eltávozásakor. kelyek, ami csak szükséges a főzéshez és sü-
c:-itkezes, de hamarább is kifizeti magát, mert 
" '“hídig drágábbak lesznek a lakások.

léshez, még a húst sem véve ki.A háztulajdonosok legnagyobb része nem
Vannak emellett a felső telepen, kereske-akar nyerészkedni, hanem megelégszik azzal,

Ha egyébiránt a fürdözö publikum egész ha a villájába fektetett tökének tiszta 6%-os dések, sőt a fogyasztási szövetkezetnek fiókja is.
Szováta úgy gyógyvizeivel, mint rendkívüli— - ma fogadna lakást, amúgy is tetemesen kamatait megkaphatja. Ez pedig csak úgy lehet- 

'A - lm lakásokhoz jutna. Egy példa ezt eléggé séges, ha egy szoba legkevesebb 200—220 ko- sós levegőjével arra van hivatva, hogy világ- 
i“ :, viiagitja. Ha pld. napjára fogad valaki egy 4 róna nyers jövedelmet hoz. És tessék elhinni az fürdővé nöjje ki magát. Ez pedig közel van.

megvalósulás felé, mert a női bajokat csak-koronüs lakást, ennek jun. 15. szeptember lóig igen tisztelt fürdözö publikumnak, hogy ezen a
Ha ellenben egesz biztos 220 koronának inkább örvend bármelyik nem kétségtelenül megszünteti, az asztmatikusaz ára 300 koronára rúgna.

BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 41.
A legjobb hírnévnek örvendő es legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyere v
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illannak lia rossz ul tanul s kabátos em- gyarorszag, hogy a közélet porondjáról elsöpör rüségc. Mert úgy latszik, hogy amíg a nepsze-
rüség bájos istenasszonyának ígérete tartjaminden klerikális gondolkozás embert.

Nincs ineghatóbb dolog a világon, mint mi- fogva, szívesen alkuszik a papi tulajdonságok- 
„Standes ebre- meggx ai.i/asa volna az kor a3 ujs¡igiró¡ fantaz¡a jövőbe lát s nem ból, amelyeknek a lényegéhez mindenesetre job- 
iparosság vagy boltossag. A diplomás remekct fest hanem csülogo rózsaszínt. Kddig ban hozzálát tűzik a lelki életre vezető jó pél-
szabad pályákat is a nem keresztény ele- llgy V0|U hogy a Franciaországból kiüldözött daadás, mint a lipótvárosi, vagy akár a kő-
niek - i/ t>i:iik el. mert a töl/söküs magyar szerzetesek elárasztván Magyarországot, az egész- bányai előkelőségek mosolyaiból táplálkozó nép-
niár inkább vsak otvan életre szánja a bői egy óriási kongrvga. i t szervinek s tönk- szerűség.

it, ol a nagybácsi, sógor, keresztapa, releszik az ^ feilód 5 azs‘dók f*-
I. maskodasát. Most pedig szentül hiszik. nog\ volna szabad ilyennek lennie), amikor azt mondta,

, ■?! "a. 'ép\ Lv. » ‘11 r .• 1 i-t I mire megnő Apponyi tia. kipusztul e földről hogy a főváros elzsidósodásának káros követ­
lek ele szerzi meg a mindennapi kalácsul, m¡n(jen klerikális. így akikul át a rém látó fele- kezményei már abban is mutatkoznak, hogy 
nein pedig az oszt. erőt es életrexalósa- ¡em bizakodó reménykedéssé.

berekre, mi famíliára nézve szégyen, a

De azért Polónyi kegyetlen volt (nem lett

olyan plébánost választanak, mint Hoek János.
Részvéttel kell lennünk e vatesi tehetségekgut kipróbáló verseny.

Minduntalan halljuk, hogy a kié az iránt, ha izzó reménykedésük netalán keserű
iskola, azé a jövő. a miken "szellemben esa!odilíril v:Uik- A kathollcimm imponáló ha-

talom meg ma s az lesz holnap is.
A tanai notesze. A régi világban nem volt 

gyűlöletesebb megfélemlítő eszköz ennél a no­
tesznél. A meglett férfi is beleizzad, ha diák­
köri emlékei közé valahogy beékelődik a szi­
gorú és kvrlelhetetlen noteszről való megemlé-

nevelkedik az ifjúság, olyan fogja irányí­
tani a jövő évtizedek közéletét. Ma az Hock es Poíonyi. A két nagy debatíar a kul­

tuszvita során kíméletlenül összecsapott. Mind- 
léha és könnyű életet kedvein társadalom akettii „ másiknak azt a bizonyos Achllles-sar- kezés- Mert ki az » kiváltságos személy, ha 
képére átalakítani. Ha e munka sikerülne, kát kereste, ahol halálosan sebezhető s mi tü- llh - a legkiválóbb tanuló is .ült, akit legalább
iskoláinknak le kellene mondania a jö- res tagadás, Hoek sebezhetőbb volt. A sok szi- r

nészi póz, amely a talentumos szónok csillogó

iskolát ezer tényező próbálja az eléggé

egyszer életében utói nem ért a notesz réme :
szekunda ? Megtörtént a gyarló diáknépséggel 

mint épen manapság, hogy egyik-másik tárgy­
ból készületlenül ment az iskolába. Jaj annak, 
akit megcsíptek. A mese szerint tanulhatott 
azután bármily kitünően, az az átkozott sze­
kunda megbocsáthatatlan volt, mert be volt 
írva a tanár noteszebe s talán alá is volt húzva.

vendó irányításának reményéről s ez sem
beszédeit kisérni szokta, ezúttal kárba veszett s 
nem tudta sem elhárítani, sem enyhíteni a be­tudhatná többé új. nemesebb szellemet 

munkakedvet, tetterőt, férfias versenyre gyeiemdöfest, melyet Polónyi irgalmatlan szúki- 
valú hajlandóságot oltani az épen ezek mondással feleje irányított, 
hiánya miatt sorvadó s a német, zsidó, 
oláh és tót versenyre egyre jobban ellan- nek? Hock szerint, aki hozzáértő hadviselő fél, 
kadó és hátramaradó keresztény magyar Polónyi haragszik Vázsooyira es a zsidókra

bosszúból beszél a főváros elzsidósodásáról s

De hát mi is volt oka az éles összetüzés-

s talán meg is volt koronázva.
Hatba aztán a tanár úr rosszul ebredt ?

társadalom fiatal hajtásaiba. bosszúból állott :t megtámadott katholicizmus Szakértők véleménye szerint szörnyűség még
védelmére. Polónyi dobta bele a társadalmi rágondolhi is. Kitűnt a tanár arcáról a könyö-

$ életbe a felekezeti féltékenység iiszket. U pe- rületességnek, a nyájasságnak minden vonása 
I dig. a szerény Hock, a felekezeti békét ápolja, ~ ez v0,t a gyöngéknek egyedüli vigasztalása 
¡Ü aminek legnagyobb bizonysága az 5 nagy nép- s megkezdődött a felelés, amelynek során 

szerűsége. így latja a tényállást az aranyos a kihegyezett ceruza és a kinyitott notesz min-
Fenyegetes. Nem régen vallotta meg Apponyi. szájú Hock . s nemcsak látja, hanem a szavak den pillanatban menykőcsapással fenyegette a

hogv o, mint a jezsuiták növendéké, kongregu- virágos áradatába fűzi igazságát s végül meg- szegény nebulót. Évszázadnak látszott az a rü-
ciuii nevelkedett es hasonló nevelésben részesíti ható önmegelégedéssel vágja ki az ü papi es

$ INNEN-OMNAN.

vid óra.
Kémiátok mesélik, hogy a notesz még ak­

imé, a népszerűség. Hock keresi a népsze- kor is veszedelmes tudott lenni, amikor a ta- 
3ősegek pen:.as vitézéiből. Nem ő sz abból a rüseget s könnyű szerrel rá is talál. Egy kicsit nárnak jó kedve volt. Ilyenkor arra szolgait, 
nu: . ku.tnszmiiiiszter — mondják —, mert ápolja a felekezeti bekét s kész a népszerűség, hogy ijedelmet keltsen s ennek az arcon való 
am.-; •: :.k-; . nőne, ..-¡van liberális lesz Ma- A távolból azonban máskép fest Hock népsze- visszatükröződéséből meg lehessen állapítani

fiat is. E miit és jellemző nyilatkozat nagyon politikai ideálját : a népszerűséget, 
sok hvv -s kifaka iást váltott ki a liberális szol­

lá 'kn.i: ; i.g 100 eset közül 99 esetben kő- hatást.“1) Ha a tini s szerző nem nyilatkoznék a külföldön hagyott magyar pénz. És én alig 
nyv . -eg - elő. Ez utobb-ra vonatkozvlag. is Így, a fürdő/«# közönség ezeket tapasztalásból találtam más okát e forgalom hiánynak, mint a 
am : ic.jes- n figyelmen kívül szoktak mások amúgy is tudja. És. ha reá hivatkoztam, ez in- hazai fürdőnkön mindenütt mutatkozó 
hagy;.,. 1 -,. A g V aga?: Karoly ¡gy nyilatkozik : „A kabb azoknak szói, akik Szovatán még nem vol- drágaságot. Legalább is a külföldön megfordult

ríHgy

svizi-k hatásán (a miket könyvében részlete- lak és annak sem vizét, sem levegőjét még nem magyar vendégeink csaknem kivétel nélkül ezt 
sea : r ) klv .« egy másik gy-.gyáo hata.-ra ismerik. Én, aki vérzéssé! párosult torok és hangoztatják. Ha tehát a magyar állam keze-
hivom !vi a figyelmet t. a sós levegő ‘iidőbaj miatt kötszer voltam 10—10 havi sza- lése alá venné a fürdőket es legelső sorban 
hata.-a: H . r«.ggcl k zan. vagy este a M ed veto badságo- és végtére is kénytelen voltam nyuga- azokat, a melyek legnagyobb látogatottságnak
kői • —¡a.«tok, mar néhány perc múlva s - :. t lomba vonulni, ha kell esküvel is bizonyítom, örvendenek, es akar monopólium, akár szubven- 
órzank szánk: aa. Az .-sti es reggeli szellő a hogy 3 évi itt lakásom után a lélekzetem köny- tió utján a drágaságot megszüntetné, nemcsak 
köze.i súszikiákL...'i láthatatlan apró szemcséket nyei>b és a vérzés teljesen elmúlt; holott, mi a magyar vendégeket és velük együtt a magyar 
ragad a .vvegóhe s bizonyosan a hullámzásban ^on idejöttem, csaknem minden nap, néha két- pénzt tartaná vissza, hanem lassankint ide édes- 
ievö tó vi/.eb«#; is a szél vesz fel a levegőbe szer is véres köpeteim voltak, 
apró vizcseppeket s igy származik a levegő so- nY*re áthatja a légző szerveket a sós levegő, nem tehet, legalább is az Érd ős y József által 
tartalma. Ez könnyen elhihetö. mert hiszen a azt mindenki, a ki megfürdött, egesz nap ta- megirt „Magyar Fürdőkalauzt“ küldje meg 5—10 
tenger feletti levegő sóssaga kétséget kizárólag pasztalja, de különösen nagy méretben érzik az példányban minden községnek az ingyenes ki- 
regi idő ota meg van ailupitva holott a tenger asztmatikus betegek, minden köpet alkalmával, osztásra, hogy ebből láthassák, hogy nincsen

olyan betegség, a mely ellen hazánkban orvos­
lást nem lehetne találni.

Hogy meny- get né a külföldieket is. És, ha egyelőre sokat

vize átlag csak u—5°/o sótartalmú és ott nincse- Ezek után mondhatnám punktum és réz- 
por, ha szükségét nem látnám a következő elme­
futtatásnak :

nek sószikiak. Aki a fent jelzett sétát gyakorolja, 
az egy természetes sosbelélegzesi kúrát végez. A 
kiköpés könnyen történik, ezáltal a lélekzés 
könnyebbe válik, a köhögések elmaradnak. Ha

Egv tunar.

Az egész Európában nincsen annyiféle be­
tegség ellen gyógyvíz, mint itten Erdélyben és ********************************** 
itt is különösen a Székelytöldön, és mégis, ta-
Ián Tusnádfürdüt és Borszéket kivéve, nemcsak Aki Oly Újságokat Vagy más ÍratO- 
kevés az idegen forgalom, hanem a magyaror­
szági betegek is jórészt külföldre mennek üdülni 
és gyógyulni, úgy, hogy évenkint milliókra megy berek Írnak, saját lelkén követ Cl

Stolz Albán.

hozzá vesszük, hogy a Szovutai .Medvetó körül 
(mondhatta volna az egész felső telepen) por­
mentes és a sok növényzet folytan ózondús 
levegő van, könnyen érthető, hogy itt az idült 
orr, torok, gege és légcső hurutokban szenvedők 
gyógyulást lelhetnek: a tüdötágulásos betegek 
állapota meg tetemesen javul. Pár tanár bará­
tom. kik ezen sétáló kúrát végezték légcső 
bajaik miatt, nem győzik eléggé dicsérni a jó zöméi.

kát olvas, melyeket vallásellenesem-

'

öngyilkosságot.1. Szovátatürdői i¿mertetés és gyógyitójavaslatok. 
1 K. Kapható a szerzőnél, vagy a Medvetú-vetke-



ki tudja a leckét és ki nem. 
az nem ijed meg.

Mert aki tudja, erre a kérésre a magyar jezsuiták azzal feleltek ütközött. Cigányokba, kik ai*ó városi telepükről 
volna, hogy egy magyar-ellenes pártnak magyar meg Poklosról valóságos csatangoló rajokat hö­

lgy‘ragadt a lanar noteszéhez a kellemet- pénzekkel való támogatása a rendnek Magyar- ' csátanak a városra, hogy boldog-boldogtalanba 
len emlékeknek egész sokasága, élénken színezve országból való k¿tűzetését vonná maga után. A beleütközve s elhagyott lakások körül ödungve

Pressburger Zeitung e hírével szemben az Orsz. keressék mindennapi kenyerüket a ti/, könnük- 
Ma azonban máskép áll a dolog. Az isko- Pázmány Egyesület védőirodája úgy értesül, hogy kel. S mig ennyi naplopó van mi nálunk, addig 

lábán szeretetteljes bánásmód uralkodik, a ta­

li fantázia szüntelen munkájától.

legelső betűjétől a legutolsóig irányzatos a köztisztaság nevében se hogy se akarják már 
nítás az egyéni megismerésen alapszik s nincs rá fogás, melynek egyáltalán semmiféle alapja a/, úgynevezett aszfaltról elsikkasztani a port. 
összekötve megfélemlítő eszközökkel. Az idők nincs s mely ellen a magyar jezsuiták óvást Három ujjnyi vastagságban védi a burkolatot,

nehogy elkopjék, mert hát a város takarékos.*/szelleméhez kepest az iskolai eleiben is nagy tesznek, 
a haladas. * Dicséretrernéltó erény ez a maga helyén, ha-

XIII- Leó pápa és a római kér- nem ide véletlenül más két erény találna : köz-Egy dologban a múlt idők réme mégis ki- 
sert. Talán a tanárság túlzott konzervalivizmu- dés. A milánói Perseveranza szerkesztőjének rend és köztisztaság. (Jöjjön el a te országod.) 
sara vezethető vissza, hogy a tanár notesze egv interwjúja járja he most az európai sajtót. Ezt csak úgy zárójelben merjük óhajtani, mert 
nem tudott teljesen szakítani régi szerepevei. Az interxvjúban állítólag ezeket mondotta volna tudjuk, úgy sem jön el.

Uyulafi hérvár. jún. 27.Egyik-másik ma sem az általános tudas mérté- Bonomelli cremonai püspök, a kiváló szociálpo- 
ket igyekszik megállapítani, ha nem aszerint Jitikus: »XIII. Leó mindjárt uralkodása kezde- Egy adó fi/“tő polgár.
dönt, hogy mi van a noteszbe beírva. Jeles ten szeretett volna az olasz királysággal békét 
tanuló nem kaphat jelest, mert a neve után kötni, miértis megbízta Mgr. Scalabvinit, a pia- 
valamikor becsúszott egy négyes. Aki a vizsgán cenzai püspököt, hogy Írjon egy könyvet az egy- 
gvengén telelt, az nem kaphat elégségest, mert ház intrazigens elemei ellen. Mgr. Scalabrini 
a tanai- négyest irt s azt megfelebbezni nem állítólag Bonomellit is felkértá a közreműködésre.

ö azonban egyébb elfogialságaira való hivatko- 
Kétségtelen, hogy a számjegyes érdemje- zással kitért ez elől. Ellenben XIII. Leó pápa 

gyekkel végzett alapműveletek a tanulók alíala- számos levelében, melyeket Mgr. Scalabrinihez 
nos osztályozására nem alkalmasak. Elavultak intézett, bőséges anyagot szolgáltatott a könyv-

Papi-otthon-egyesület.
Irta : Gagyi György.

I.lehet.
Külföldi szemle.

Mig mi csak tervezgetünk: a külföld már
, u . évtizedek óta megvalósította a papi státus

es nevetségesek. Humanizmusunk sem engedi hoz, melynek legnagyobb részé az o tollából S20c¡¿i¡s intézményeit. .Mintha a külföldi nő- 
meg, hogy megtűrjük az iskolában, hiszen a került ki. Midőn azonban az intranzigensek a szerzetek e tekintetben praktikusabbak - 
legtöbbször valóságos kínzó eszköz, amely mű- névtelenül megjelent könyv ellen felvették a bar- nének : működésűk körébe vonják az üdülő, 
gött a diák a tanárban nem látja meg az em- cot. Leó pápa cserbenhagyta a szerzőt és hall- beteg, va.^-v ^tn-x “Sdíjas papok gondozását is. 
bért. akinek iránta szeretettel, jósággal, leeresz- gat ást javasolt neki.“ Ezzel szemben az Orsz. ; *San ^Nicolo" Nápolyban

Pázmány Egyesület védöiródája jól értesült hely- ^$uore Tedesche) napi 6—7 líráért felvesznek 
Ha már a derest is eltörölték, gondoskodni röl a következő információkat kapta : Az tagad penzióba papokat. Az irgalmas nővérek B u d- 

kellene, hogy a tanár notesze se grasszálhasson hatatlan tény, hogy XIII. Leó pápa jóidéig re- xv e i s b a n. (Csehország). 1 sc h I b e n. La m-
mólle egv modus vivendi létesítését, mely mind- bacl?]éa,n (Feis.®a.“®ztr.ial otthonaikban szive- 

’ sen latjak az udu.o es nyugdíjas papokat
ápolásra. Smichowban Prága mellett 

úgy azonban, hogy a pápának nem kell lemon- jyoT-ben nyílt meg a papi otthon. Karls-

kedu nyájassággal kell viseltetnie.

többe az iskolában.
két félre nézve lehetővé teszt az érintkezést,

danta Rómához, való jogáról. Csakhamar azon- hadban pedig a Kreuzschu esterek Szt. 
I ban belátta, hogy terve ktvihetelen. .Megbízást József otthona nyújt a papi vendégeknek szál­

senkinek sem adott arra, hogy könyvet írjon az, last íf. , . ,
, . .... . ,, p • .Mindezen intezménxek azonban csak azItáliáról és annak fővárosáról, Koma- illető szerzetházak magánvállalkozásai, egv-

Kelemen Samu megbízható ada- ról. Bonomelli, aki a közreműködésre állítólag mástól függetlenek, de az illető területen
tai. Kelemen Samu orsz. képviselő folyó hó felkéretett és az elöl kitért, 1889 ben könyvet ködó papságnak sincs a vezetésben, iránví-
17-ik (szombati) képviselőházi beszédében azt adott ki e címmel : „Roma e Vitalia e la realta tásban semmi része,

mondotta, hogy Zom borban a kongreganista delié cose« (Róma és Itália és a dolgok igazi mas ¡TocZts^lkotáTZ  ̂ív ft'Ta
diakok nem akarnak a nem kongregamsták mellé állása). Bonomelli e könyvét azonban XIII. Leo m a g u k n a k mon hat ak agörzi
ülni az osztályokban. Ezzel szemben azt Írja a pápa 1889. április l3-án Indexre tette, mire Bo- jSzt. Jó.sef pap eg esiilet ér-
zombori tantestület nevében az egyik tanár az nomelli alázatosan alávetette magát a pápa ha- demli meg, hogy e helyen behatóbban ismer-
Orsz. Pázmány Egyesület védőirodájának, hogy tározatának. Különben XIII. Leó pápa minden- tessem mint olx intézményt, mely a körül-
ebből a hírből egyetlen szó sem igaz. s hogy kor a Szentszék jogainak buzgó harcosa volt.- egy Tajütosan^agyar "papi otthon-

Bonomelli vei lefolytatott a i o a- egyesület megteremtésére.
I87b.-ban Filip Domokos praelátus kez-

egvseges
mu­

cit hangos kacagással fogadták Kelemen kép- A bécsi Zeit a
viselő légből kapott állítását. Az illető tanár e gos interxvjúval kapcsolatosan azt állítja, hogy 
szavakkal fejezi be levelet : „Kongreganistáink »Leó pápa modern gondolkozású, mondhatnók deményezésére alakúit meg »Beteg papok, 
a ivgjobb egvetérlesben, igazi barati szeretet- modernista volt“. Hogy ez az állítás mennyire segélxeg>lete néven ezen egyesület, mely

körülmény, hogy n?mt magánjótékonysági intézmény célul tűzte 
ki. hogy osztrák-, magyar- és némethonos 
üdülő és gyengélkedő papoknak és kispapok- 

Ka!mán képviselő, a rákospalotai tiszteletes is, dései legnagyobb részt még XIII. Leó alatt ké- nak. kiknek állapota reményt nyújt a teljes 
azt állítván, hogv ugyanott a tanárok belépési-iv- születtek elő, úgy hogy a mostani pápa a mo- gyógyulásra. szanatóriumaiban lakást, ápo-
vel kényszerűik tanitványaikat a kongregációba dernizmus elleni harcot tulajdonképen örökség- lást ellátást nv újt mérsékelt díjért, hogy igy 

, az ilyeneket, kik a költséges gyógykezelést
való belépésre. Ezzel szemben a védóiroda azt ként vette at elődjétől. különben igénybe venni nem bírnák,' - meg-

— mentse az egyház számára. Az egylet ma 
S z t.-J ó z s e f-p a p i e g y 1 e t néven mű­
ködik. Az egyesület székhelye Görzben van. 
34 éves múlt áll mögötte s a kis magból te­
rebélyes fa lett. Az uralkodóház. főurak, 

a püspökök, jótevők adományaiból, az egye- 
r -zott és több Ízben megismételt kívánsága da- múltkori levelemet. sületi tagok tagdíjaiból, az egyesületi va­
cara sem vétettek fel, csupán azért, mert a ve- Képek az utcáról. Megint csak városunkról gyón gondos kezelése nyomán hatalmas
zetöség őket magaviseletüli miatt alkalmatlanok- van szó. Hogvis ne, mikor az ember szeme unos- alapja gyűlt mely az 1910. e'v végén 225.SOO 

.. . , , , ... , koronát tett ki állampapírokban. 2934 ko-nak tartja a felvételre. untalan olyan képeken akad meg itt melyek nem rQna gt) m|ér, készpénzhen. - miután már
* engedik pihenni a tollat, hanem szellőztetésre felépítette pompás és kényelmes Sana-

Az osztrák keresztény-szociá- vágynak ? Ott vannak például koldusaink a múlt- tóriumait : ISSö-ben Görzben: Rudolphi- 
listák és a magyar Jezsuiták. A Press- kori levelemben emlegetett átjáró szélén. Fő- num : 1886-ban Metánban: Fllipi—
larger Zeitung f. évi június 19-ik számában hirt lös számmal. Alkoholisták mind. Múltkor e so- m
l'ú/olt „Die Christlich-socialen und die Jezui- rok írója hallotta épületes tragar beszelgetesu
ton“ címmel, melybea azt állítja, hogy az ősz- két. Megszeppentek s alázatosan tartották a ka- s) Scmmiféle tokarékosság nem kellene, csak k,-
trák keresztény-szociálisták a magyar jezsuiták- lapot alamizsna felé. De a nyájas hallgató to- a(jni a szigorú rendeletet, hogv mindenki seperjen a
tol pénz, kertek a választási harcokra .a ve- vább ment s mintha Gyulafehérvárt nem is le-

iyeztetett kereszténység megmentésére“ s hogy hetne másképen, még szemtelenebb koldusokba s¿k meg. Szerk.

ben élnék bármely val lábú társaikkal.“ De rá- nem igaz, azt bizonyítja az a 
duplázott Kelemen képviselő adataira Kovácsy X. Fiús pápának modernizmus elleni iztézke-

az információt kapta, hogy Zomborban a kongre­
gáció a hittanár vezetése alatt áll és a többi

LEVÉL.tanár ennek ügyeivel egyáltalán nem törődik. 
A hittanár a tanulókra pressziót nem gyakorol, 
annyira, hogy egyesek saját, vagy szüleik hala- Szerkesztő úr engedelmével folytatom

(Folyt, köv.j
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HÍREK.FÖLMENTETTÉK revolver golyóval gondoltuk. Mert az emberi 
élet draga, az emberi elet nagy kincs és meg­
döbbentő jele a keresztény er/.ület mvgfogyat- 

a hírhedt demokrata gyilkosait. Az esküdtek hozásának, hogy hírlapi sértegetésekre — rc- 
meggy. zedesük szerint kimondották az ítéletet vojverb¿j jön a cáfolat, 
es a vádlottak csakhamar visszanyerték sza­
badsagukat. J világ . s formailag vege az „ü g y- — 

k“. de erkölcsi szempontból vizsgálva az 
iteieti'l. n tn tudunk megszabadulni egy kinzo ÏÏ 
gondoiattul. így játszik, hogy az esküdtszék! 
intézmény — ma; alakjaim» es összett leiében 

kérésztenyseg társadalmi elvein épült

Választmányi gyűlés. Az Er­
délyi római katliolikus Irodalmi Társulat 

Szenzációs kulturbot- választmánya július hó 1-én, szombaton
délután 5 órakor a gyulafehérvári főgim­
názium első emeleti tanácstermében rem­

ii e

rány Brassóban“.
des gyűlést tart, amelyre a belső és külsőBrassó. 1911. jún. 21.

ti y Című támadást intézett a Br. I.upuk választmány tagjait ezúton meghívja az 
13.'». száma Brassó város egyik hitoktatója ellen, elnökség.

A kereszt-:.ys.guek társadalmi eive atete- A felfuJt ¿s tendenciózuson a legsötétebb szí- V« év nagy ¡dó: jún. 28-an kezdi meg
bare: .-.•■rétéi. Az f.-kúdtszek is i.itszoiag ezen ne|¡t,en fes|el! q„v m¡nl gatli. embert érdekéi- főpasztoruuk püspökségének l.">. évét. Imádkoz­
ás .dapou áb. midőn fölmenti bűnöst es azt ven a;. a„ [ iskola hitoktatójának köz- zunk e napon áldásos életéért,
mondja neki Kened: kenetes szavaival : .Menj ve,|en főnökéhez. apát plébánosunkhoz, mint — Kinevezések. Let. cs Imre magyarfe-

püspöki biztoshoz, fordultam felvilágosításért, nesre küldetett lelkésznek: Fuchs Gusztáv 
Felvilágosítás helyett a felvett jugyzőköny- tüvisi plébános lett.

fői es epen azért iassankm'. a keresztény tar- 
¿¿tdaioin egyik .-ir.isója lesz.

es többé ne vétkezzél.“
Be vájjon van-e ebben az eljárásban sze­

retet ? — A püspöki aula vendegei : Rónayvet volt alkalmam elolvasni s így az ügyet a 
Van-e ebben a leimentesben keresztény vlzs„ájat0ll jeienvolt tagjainak vallomásaiból a Elemér cs. és kir. kamarás és neje sz. Béldi

maga egészében látom. S Így tisztán látva ki- Klara grófnő ; Mikes János gróf Desperes ;
l\ K ó r y Ottó tartományfőnök ; Trs z-

érzület V
Szup dujug a szentirásból vett idézettel 

kuiJv.-n v. a Minőst, de ezzel csak elősegítettük 
öt ;tz erkölcsi romlás útján. A bűnös lelkiisme- 
retet meg az iteiet kihirdetése előtt terheli a 
bűntudat. Meg a bűnös bűnösnek érzi es tudja 
— hu nem is vallja — magát.

A lapok íudvsitvi >zennt az egyik Zsilinszky 
iii; is remeit, de a e in nagyon bízott 
a felmentésben. Azt azonban biztosra vette, 
hogy s ü 1 y o s büntetést nem fog kapni. 
Tehat erezte bűnös voltát, varia is a büntetést, 
de hétnél lobi. esküdi azt mondotta, hogy gyii- 
kuini gyökeit. de bűnösnek nem bűnös. így 
aztán az érdekéit fel könnyen megnyugtatja

jelentem, hogy a Br. L .. Kulturbotrany Bra:
László kir. föerdőtanácsos ; 

Bors László kerellöszentpáli, Fuchs Gusz- 
kényszer semmi- táv tövisi plébánosok, G á 1 Elek ny. lelkész.

— Mikes János gróf székely udvarhelyi 
iskola v.re tösegenek tudomásával tette. De mit tous peres plébános, aki a papszenteléseknél

püspök urunknak segédkezett, itt ülte védő- 
A hittani vizsgálat vegén három kérdést szentjének ünnepét. A felszentelt új papok tisz- 

intézett a végzendő tanulókhoz, kir. r. kath. val leletére adott ebeden püspök urunk meleg sza­
vukkal emlékezett meg a föesperes lelki pásztori

sóban“ c. formed vénye nem egyeb, mint fer t y á n s z k y
dités.

Nagy Bela hitoktab 
nemű eszközét nem használta, amit tett. azt az

¡ásnak. A kérdések voltak :
Megígérik, hogv egyházunkhoz hívok gondosságáról, amelynek Isten után köszönheti 

lesznek es vasár- és ünnepnapokon fém- az egyházmegye, hogy a nyolc felszentelt ku- 
plombu fognak járni ? zott öt Udvarhelyről került ki.

— Requiem b. e. Lön hart püspökért.
28-att mutatta be püspöK urunk az engesztelő

Megígérik, hogy even kint szt. g v unas 
sajut ickuiiucrckL egyéni tévedésnek, lelkű'- szt.'áldozáshoz fognak járni? 
mereti uggaivMskod.isnak minősíti lelkiismereté­
nek szemrehányásait, hiszen hétnél többen es­
küdtek meg arra. hogy az a cselekvés nem 
vu.t hun. > ha egyszer egy ilyen lelkiismeret 
elaludt, akkor jöhetnek még más dolgok is az 
első után. Ha nem :s tapad minden cselekvés­
hez embervér, nem kell azt hinnünk, hogy a 
keresztény társadalmat csak a gyilkosság ve- 
veszélyezteti. A helyett tehat, hogy szeretettel 
javított volna a bűnösön, a fölmentő Ítélettel 
további hasonló cselekedetekre jogosította fel 
öt az esküdtszék.

És ha nem használ a vádlottnak, vájjon 
használ-e a társadalomnak a felmentés ?

A társadalom „intelligens" része 
újságolvasó. A hírlapok leírjak részletesen az 
egesz tárgyalást. A társadalom „intelligens" ré 
-szehez tartozó egyenek allai elkövetett gyilkos­
ságok után az esküdtszék legalább is 5U°, o-ban 
felmentő ítéletet hoz. Vájjon miért?

Ha valakinek kedve kerekedik 
eobe verre, hát erős felindulá­
sába

Megígérik, hogy mint kath. leányok szentmise áldozatot a székesegyházban a hivő 
csakis kath. templomban fognak esküdni? közönség elénk részvétele mellett.

Püspök urunk a Mária-kongregáciu ve­il kérdések feltétele tehát a Br. Lapok sze­
rint ..kulturbotrany.“ Nem tudom, mi botrányo- zetöinek országos értekezletéről vasárnap, júl. 
sabb: a leirt tény. vagy e ténynek ferdítése? --an tér vissza székhelyűre, hogy 3 án a pap­

jelöltek felvételét eszközölje. Aznap délután uta-Itelj.-n a közönség.
Feltételezi-e a Brassói Lapok a körülte- zik Brassóba s onnan másnap Csiksomlyóra a 

kinti» áll. poig. leányiskola vezetőségétől az», papi lelkigyakorlatokra.
Papszentelés. Miután A r o n f f y Fe­li ogy kulturbotránvok elöidéséhez engedélyt ad?

Ha nem. hat miért nevezi a három kérdés fel- rene házfonok egyszerű, de meggyőző szavai a
tetelet — szóbeli Ígéretet — kulturbotránynak, lelkeket előkészítette, föpasztorunk jún. 2:2. 23. 
miért szenzációs ez. holott ezt már mindenütt 24-én végezte a székesegyházban a papszente-
gyakorolják ? Miért nevezi a hitoktatót erosza- les megható szertartását. Papokká szenteltettek : 
kosnak, stbnek, mikor ö eljárását bejelentette ? Antal Janos, Barabás Márton, Boga István, finta 
Micsoda botrányt lat a felvetett kérdésekben? Antal, Fiilöp Janos, János Gáspár, l'jlaky Janos, 
Nem szabad e kath. növendékektől az egyház W’éger Lajos és Kis Martinián terem-rendi szer- 
áltál előirt törvények betartására Ígéretet venni? zules. Az utolsó napon a főpásztor megható 
Vagy csak protestánsoknak szabad a nagy nyíl- beszedet intézett az uj papokhoz, melyben kér. 
vánosság előtt — konfirmációkor — tanuló ifjú- szt. Janos erős lelket, önmegtagadó életét s alá- 
ságtól hasonszerkezetü esküt venni ? Feleljen zatos lelkületét állította az újmisések elé. 

kis tiszt, tudósító ? Melyik kérdés bántja legjobban
a Br. Lapokat ? A harmadik ? hiszen erre a fiunkban következők tartották első miséjüket : 

de nem előre megfontolt leányok — látszólagos titkos kéz közremüködé- Finta Antal és LJ j 1 a k y János a papnevelő
Ígéretet nem is tettek. S igy elérte tu- kápolnájában 25-én. Manuduktoruk volt Soóthy 
a Br. Lapok is azt, amit akartak. És spirituális ; az apácák templomában ugyanaznap

— Primieiák. A felszenteltek közül váro-egy

szándékká! megbicskázza egyik feleba- sével__
ratjat. akiről aztán a gyilkos védője kisüti, dósító és 
hogy gonosz, rossz indulatú, veszekedő, vere- mindez mégis kulturbotrány ? Sőt ez a tény iga- 8-kor János Gáspár prirniciázott, manuduk- 
kedö ember volt. tehat a vádlott még tulajdon- zolja legjobban a hitoktató humánus eljárását, tora és szónoka Soóthy spirituális volt. A kis 
képen köszönetét érdemel, hogy a társadalmat mert az ¡géret tételben nem erőszakoskodott. Ez templom zsúfolásig megtelt hívekkel s az áldás- 
megszabaditotta ettől a nyűgtől ; és az esküd- a tiszta való, igaz tény — ez az igazság, me- osztás majdnem 10 óráig tartott. Megható jele­
tek szent meggyőződésük szerint főimen- lyet „irás igazol.“ A Br. Lapok tudósítása fér- net volt, mikor az új misés kezéből vették az
tik a vádlottat. De hát ilyen olcsó lett dités. nagyítás, nem vall szeretetre, békés együtt- j Urat az édes apa, anya és fivér s a hívek kö-
mar nálunk az embervér ? Hát ennyire kive- működésre, türelmességre. E téreni tudósítója zül többen. A segédkező papokat s az újmisest

a mai társadalomból a keresztény érzület, ¿gy látszik, oly helyről jöhetett, ahol hasonló és hozzátartozóit a jó nővérek gazdag reggeli-
hogy egy hírlapi cikkért is lehet büntetés nél-
szett

kijelentésekkel és kulturális működéssel a val- vei vendégelték meg.
kül embert ölni? Antal János Székelydobon végezte első 

Mi sohasem rokonszenveztünk Achim mü- tolt s egy további működését ott akarja foly- miséjét jún. 29-én, vezetője és szónoka volt 
ködésével, izgatásaival, politikai szereplésével, tatni. Kár — — kár! — S még nagyobb kár, Lakatos János, 
szerettük volna, ha egy igazán keresztény gon- hogy a Br. Lapok az ilyenek szolgálatában áll és 
dolkozású férfi leszorítja öt a szereplés teréről, kath. hívek e lapra előfizetnek ! 
de e leszorítást becsületes munkával és nem

lási béke fenntartásához alaposan hozzájárulha-

Barabás Márton Udvarhelyt jún. 29-én 
Mikes gróf vezetése és Szabó János hittanár

Választmányi tag. szónoklata mellett.

2()-ik szám.Közművelődés4.
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2()-ik szám. Közn'üvelődés o.
Fil lo P Janos jun. -o-én Parajdon Gazda könyvtárt s annak drága kincseit. Ott fenn a es cictercita szerze'es tanárok versenyezve lio-

Denes vezelese mellett. könyvtárban jelentette egy hírnök, hogy a ke- nositják meg ezen áldod intézményt az ifjúság
" e w e r La)°S ^s,ksomlyón Babnth foes- gyelmes úr fogadni akarja a turistákat. A hír megmentésére. A minoritákat is úgv tünteti fel

peres vezctese es dr. Kaszony. Alajos szt. be- csak növelte a kiránduló társaság örömét s va- mint akik nem akarnának kongregációkat szer-
széde mellett ¡amennyi növendék és elöljáró boldognak erezte vezni. De ez is sült hazugság. Kézdivásárhelvl dr.

Egyedül Boga István primiciázik jul. II én magái, midőn a Püspök bácsitól egy képecskét, Asbóth Viktor a 
Kozmáson Hosszú főesperes vezetése es Lőrínez 
Sándor szt. beszéde mellett.

praeses ; Miskolcon Pap Lóránt
meg egy skapuláré helyett is viselhető érmecs szervezte; Szilágysomlyón most lesz, ha fögim- 
kél kaptak emlékül. Búcsúztak a föpásztortól, náziummá fejlődik. Aradon is megvan és Ma- 

- V Szentszív ájtatossagon hűségesén ki- aki megengedte, hogy lakosztályai is megnéz rosvásárhelyt dr. Monay Ferenc pünkösd heté-
tananak a hívek. Az elmúlt heten prédikálták; hessék a növendékek. (Az .a u d i e n t i a* i ben veit részt az ottani leam-kon-i.-ttch *,er-
Soóthy Gyula. Bíró heretic, Lestyan József es a kertben volt!) Nem volt mar idő arra. hogy vezésénél.
l’jlaky János. Az utolsó szí. beszed és hülaadas a székesegyházat belül is megtekintsék 

nteken jún. 30-án lesz.
Evzán . A gyulafehérvári rk. fögimná-

— Öntözés a városban. Javában folyik 
tak, mert már liirclmetlenkedeit a kis „zalath- mar. a kezdet nehézségeitől eltekintve. Kg y ön-

a turis- . .

• me*y ismert gyorsaságával szállította fel töző gép azonban nem elég. E*y géppel leg- 
ziumban június hó 20.-én tartottak meg az év- őket a magas hegyek közé. A kiránduló társa- fölehh csak 
záró ünnepséget. Az ifjúság reggel <

a kiváltságos helyeket lehet ön-
orakor ság Abrudbánya, Topánfalva. Torockó, Torda, lőziti, de nem a hosszú Széchenyi utat. amely-

p ö k Marosujvár. Kolozsvár vidékeit is meg fogja uek az öntözése fontosabb még a Hungária
Lrimk mondotta a szentmisét, a taiiuloifjakat tekinteni s ha még fölemlítjük, hogy Temesvár- előtti 1er öntözésénél is. Az
im-gaidoztatta és szentmise végeztevei jó szí- ról, a .Miasszonyunkról nevezett szegény iskola- úgy volna valami értelme, ha
vének az ifjúság iránti nagy szüreteiével szólva nővérek“

megjelent a székesegyházban, ahol Pus

gesz muiikan.-tk
a Széchenyi utón

zárdájából indult, akkor azt hisszük, időnkint összekaparnák a port. aztán onnan el 
búcsúzóul üdvös atyai jó tanácsokkal látta el a hogy e tény is egyik bizonyítéka annak, hogy is hordanák. Mert most ugyan össze van ka- 
sziinidöre. Ezután az intézet tornacsarnokában az egyház még a nevelésben sem ellensége a parva apró gruppokba, de csak addig, mig a 
elvégezvén a Te Deum-ot, P á I Antal igazgató haladásnak, 
évzáró beszédében egybefoglalta az iskolai év­

szél kacagva az emberek szemébe nem szórja.
— P. Szélyes bácsi *t*. Egy volt ö a r* gi (Beküldetett.) 

nek tanulságait, figyelmeztette az ifjakat az in jó idők „barátjából/ Egyszerűségében is nagy, 
tezett iránti halara. végül kiosztotta a jutalmakat, mert mindnyáian szerettük. Alázatosságában 

Egyliaztanacs. A gyulafehérvári romai igazán szent Ferenc fia. Buzgóságáhan valódi

A jóakaratot és igyekezetei hot.oráini ke!!.
S/.erk.

— A custozzai csata évfordulója. Szom- 
katlio ikus hitközség egyháztanácsa ws iskola- szerzetes. Betegsége alatt is az Istenben bízó, haton jünus hó 24 en, szép ünnepei wk kereté­
széke június hó 25 én a városháza tanácstér- jámbor lélek, aki minden vigasztalásnál 
meben Zom ora Dániel prelátus kanonok, sebbnek tartotta tekintetét, mellyel a feszü-: kegyeletes napja. A várban állomásozó 50-k 
plébanos elnökletével rendes gyűlést tartott, leire nézett. Még ott is tanított, hogyan kell gyalogezred zenekara, már megelőző este vidám 
amelyen egy tanítónak korpótléka ügyében ha megnyugodni a jó Isten akaratában. Nyolc hó- indulókkal, lámpionos diszcsapatok kíséretében, 
taroztak és az iskolaépület javítása és bérén- napi szenvedés nem tudta megtörni lelkének járta be a vár utcáit és a város főterét. 24-én 
de/. 'se ügyében tanácskoztak. A megkívánt derűjét. ' ¡költözött : szenvedésekben, önmegta- reggel hat órakor, hasonlóképen katona/.-ne je- 
ujabi' fölszerelést a Szent-lstván-1 ársuiatnál gadásban itt a földön megtisztított szive a szent lezte a nagy nap évfordulójának reggelét. Dél- 
fogjak beszerezni.

erő- ben folyt le a nevezetes csata évfordulójának

Szív ünnepének hajnalán dobbant utolsót. Ha- ben. B a i t z Károly, az ÖU-ik gyalogezred ez- 
A Regnum Máriáimul-Egyesület július lálos percében valami édes. másvilági alakot, redese, a várbeli Custozza emlékkőre gyűlt 

Ten d. e. '.t órakor tartja meg Budapesten (\II. a kicsiny Jézust hívogatta maga felé s ennek a tisztikar és legénység jelenlétében koszorút he- 
Damjauicn-u. 50. sz.) nagymélt. gróf Máj lát h li. boldog találkozásnak lenyomata maradi kihűlt, i vezeti az emlékoszlop talapzatára, s szép be- 
Károly erdélyi püspök elnöklete alatt a közép- megmerevült vonásain. Haláláról a rendtarto- szédben méltatta az ütközetben szerepelt ezred 
iskolai Mária-Kongregációk vezetőinek X. orsza- mán y így értesít : „Az erdélyrészi Szt. Isvánról haláltmegvetö bátorságát, hősies kitartását, a 
gos értekezletét, amelyre Főtisztelendöségedet nevezett szentferencrendi tartomány mély fáj- beszéd végével pedig lelkesen eljenezte hallgatói­
testvéri szeretettel meghívja a R. M. igazgató- dalommal jelenti nesztorának, nagyontisztelendö val együtt. Őfelségét, szeretett királyunkat. Meg- 
tanacsa. I árgysorozat : 1. A kath. gondolat fej- p. Szélyes János Ferenc ál do zár. gyulaié- hatóan szemléltük a csatában résztvett s szintén 
lödésenek föltételei. Előadó dr. lrikal József, hérvári házfőnök, volt tartományi tanácsos és jelenlévő aggharcosokat, a kiket a derék ezre- 
egyet. m. tañar (Budapest). 2. A középiskolai több ízben zárdafőnök életének 74.. szerzetesi des bajtársi kézszóritással üdvözölt s szeretettel 
kongregációk hivatása. Előadó Krywald Ottó, életének 52., áldozópapságának 4(í. évében hosz- átkarolt, s később gazdagon megvendégelt. Az 
hittanár (Budapest). Feladataink a lelki élet és sok türelemmel viselt szenvedés után ünnepély fényét nagyban emelte 11 a d i s e-
tervn. Előadó dr. Vass József, theol. tanár (Szé- f. hó 23-án »3 órakor a haldoklók szentségé- vies Márton és Tóth nyugalmazott vezérör- 
kesfehérvár). 4. Indítványok. (Az indítványok nek felvétele után történt csendes kimúltál, nagyok jelenléte, kik közül utóbbi, a nagy csatá­
ján. 2S-ig írásban küldendők be a R. M. címére.) Léikéért az engesztelő szent mise f. hó 24 én ban, mint főhadnagy vett részt s az ütközet- 

Idöjárásunk a türhetetlenségig kánikulai, délelőtt 10 órakor fog a zárdatemplomban be- ben tanúsított hősiességéért a Signum laudis 
fonyad, szarad minden s csak irigységgel olvas mulattatni, földi maradványai pedig innen dél- érdemjelt kapta. Később a magy. kir. honvéd- 
suk a hirt. hogy Háromszéken esik es hogy a után 3 órakor a közös sirkertben örök nyuga- ség fejlesztése körül kifejtett munkálkodásáért 
Torja pataka kiaradt. Bárcsak" ide is elérne a lomra helyez.tetni. Nyugodjék békeségben ! Gvu- őfelsége mint ezredparancsnokot, a vaskorona- 
jótékony eső. Már megjött. la fehérvár. 1911. június 23-án/ — Beszentelé- renddel tüntette ki s jelenleg mint nyugdíjazott 

— Yedöegyesületi közgyűlés. A magyar sét kegyelmes püspök urunk, temetését Zomora vezérőrnagy, Nagyszebenben lakik. A szigorúan 
vcdőegyesület gyulafehérvári szervezete június plébános végezte. Bár kevesen értesültek teme- katonai ünnepélynek bájos keretet kölcsönöztek 
hu 29.-én, csütörtökön d. u. VaÜ órakor a vá- lésének idejéről, mégis sokan kisérték földi a nős katonatisztek nejei, kik elegáns nyári
rosháza tanácstermében közgyűlést tart a kö utolsó útjára. Imádkozzunk érette Î 
vetkező tárgysorozattal: 1. Jelentés az egye-

toalettekben, mind megjelentek. Délu tán 5 óra-
— Védjük az igazságot. A „Pesti Napló- kor, a legénység ünnepe volt a tüzérlaktanya 

sülét múlt évi működéséről; 2. Pénztári jelen- ezen igazán ellenséges és teljésen modern pc- mellett, este pedig a fényesen kivilágított vár- 
lés. 3. A jövő évi költségvetés megállapítása és gánv lap heves támadást intéz a jezsuita rend beli kioszk előtt, a helyőrségi tisztikar testületi 
4. Folyó ügyek. ellen, mint amely az annyira rém feketére fes- vacsorára gyűlt össze.

— Nyugdíjazások. A vall.- és oktatásügyi 
gyulafehérvári róm. kath. főgimnázium I., II. és hazában. És a „klerikalizmus* elleni gyűlölet miniszter Kocsis Lajos illyefalvai r. k. népisk.
III. osztályába az előleges fölvétel július hó hevében annyira elvakult a logikája, hogy a tanítónak 520 K., Bajkóné T h o r d a i Katalin
1-, 3. és 4-én lesz. Ezen alkalommal csak ka- többi hazai szerzetes rendeket úgy mutatja be kovásznai áll. népisk. tanítónőnek évi 1040 ko-
thohkus vallásuak írhatók be. A nem katholi- csalafinta rosszmájúsággal és hazug ráfogással, róna, Kovács József székelyabodi ref. tanítónak
kusok beírása ezen osztályokba mintha ezek a kongregációk ellen küzdenének évi 1240 kor. nyugdíjat utalványozott.

— Nagyszebeni hírek. Huszonnégy

— Előlege« fölvétel a főgimnáziumba. A tett kongregációk terjesztője és vezetője itt

•csak szeptember hó 4-é n történik, és igy a jezsuitákkal nem értenének együttesen.
— Turisták jártak a múlt kedden váró- Meg is dicséri őket a jezsuiták rovására. Hát tanítónőt bocsátott ki az idén a szentfe- 

sunkban, még pedig 28-an, kik mindannyian ez igy beállítva nem felel meg egyáltalában a rencrendi nővérek nagyszebeni tanitóképző-inté- 
l'Olgári leányiskolái növendékek és apácák ve- valóságnak. Mert aki végignézi a hazai szerze- zete, annyi volt a IV. évesek létszáma és vala- 
zetése alatt fogják megnézni Erdélynek termé- tes rendek gimnáziumi értesítőit, az meggyőző- mennyien sikerrel állották ki a képesítő vizsgá- 
szeti szépségeit. Bár a
sag megviselte őket, azért jó kedvvel és élénk is igen dicséretreméltón már szervezve 
érdeklődéssel nézték

nagy hőség és fáradt- dik arról, hogy a szerzetes főgimnáziumokban latokat. — Virágnapot rendeztek e hó
van a 18 án kedvező szép időben N. szebenben, ami 

sétányokon nők virágokathires Batthyányi Mária kongregáció. A premontrei bencés piarista abból állott, hogymeg a



jótékony adományok ellenében : dek állattal és mintegy háromszázan lettek haj- a személyszállító vonatok ismét az előző, azazárusították
mintegy 1U000 ember vonult fel a sétányokra s léktalanná. Sajnos, a tűz emberáldozatot is kö- folyó évi májú» hó 1-je előtt érvényben volt 
hozzávetőleg 5—6000 koronára becsülik a be- vetelt. A lángokban odaveszett Gál Jozefa hu-, menetrend szerint fognak közlekedni. Unnék 
folyt összeget. Ezt a pénzt szegény gyermekek szonegy éves leány, aki menyasszony volt. Ben-, folytán a délutáni vonat Hőlak-I rencséniejjlic- 
tartására és egy leányiskola építésére fordítják, egeit Okos Mihály gazda bölcsőben lévő kis ről közvetlen csatlakozással a Budapest felől

oda érkező gyorsvonathoz korábban, azaz márA virágnapot ezután minden évben megtartják, gyermeke is. 
Hír szerint az összes szász varosokban utanesi- — Hogyan lehet boldog a feleség ? I. d. u. 12 óra 20 perckor indittatik; a délelőtti
naiják és Segesvárt is tartanak mrg az idén Ne felejtsd el. hogy az igazi feleség a leieresze vonat ellenben Hölak-Trencsénteplicről kesöb-
viragnapot. — Nagy vihar volt Nagysze- a tökéletes egységnek, amely egységben forr ben vagyis d. e. 9 óra 12 perckor indult és igy
benben es környékén e hó 21 en délután. Kis- össze a férfi és no, két egymás nélkül tökelet- annak a Zsolna felöl d. e. 9 óra 3 perckor oda
torony község hatarán egy éppen kaszaló em- len lény. — 11. A házasfelek mindegyikének érkező személyvonathoz lesz csatlakozása, 
bért agyoosújtott a villám : 5 gyermek maradt megvanna< a maga külön feladatai, a te fel- 
utána árván.

— í'nnepely. A kezdi-orbai esperes kerü- gondoskodj, mindenben utána engedj, fölvidits, <^> 
leli Oltáregylet f. ev június 25-én délután szent- megnyugtass, — hogy ily módon növeld férjed Q 
ségimádással összekötött ünnepélyt rendezett szellemi energiáját.
Gelencén.

adatod az. hogy mindenre ügyelj, mindenről (5)> §>
IRODALOM. MŰVÉSZET. í>

3
111. terjed kényelméről, 

testi jói érzéséről ne engedd, hogy cselédek 
— S/abó György esperes, uj gyergyó- gondoskodjanak ; napról-napra tökéletesítsd a taloinmai jelent meg: Vasárnapi levél : Munkácsy

* Az „Élet‘ 26. száma a következő tar-

szentmiklusi plébános vasárnap, IS-un érkezett főzésben és táplálék összeállításban való tudó- Mihály. — A kultúra szeretető, Sárándy István, 
meg állomáshelyére. Mar utazasa kezdetén sze- mányodat. — IV. Gondoskodj róla, hogy férjed — Péter a puhány. Kaniszay Ferenc, 
retettel csatlakoztak sokan volt hívei közül, de ruházata mindennap rendben legyen és az idő- „énekek eneké“-böl. (Költemény.) Sík Sándor, 
a marosi kerület papsága sem maradt közöm- járásnak es évszakoknak megfeleljen, 
bős előkelő lelkületű testvérének távozásakor s Szerezd meg magadnak a barométer tulajdon- rivierán. Hiíngarus. — Jelenet a papírkosárban.

Az

V. — Seléne. (Regény.) Orbán Dezső. — A svájci

nagy szaruban értett egyet abban is, hogy Szabó sagat, erezzed meg jóelöre a családi életben Blaskó Mária. — Lótusz. — Levelek. (Költe- 
esperes iránti szeretetének ezen alkalommal való elkerülhetetlen viharokat és légy villámhárító, meny.) Biaczovszky István. — Szociális Föl­
kifejezése a sajat megbecsülésének bizonyítéka, amely levezeti az égi háború kitöréseit. — VI. jegyzések. Sétáló. — Csütörtök Úr. (Regény.)
Mi is osztozunk abban a felfogásban, hogy a Tekintsd magadat hasznos ellenszernek férjed Chesterton-Hévey. — A villamos. Janiito.
személyi kultusz vsak olcsó dicsőséget kepes rossz hangulatainál ; kellemes perceiben azon- Könyvek. — Mozgógépek. — Szerkesztői üze- 
kivu.tani : nem is szokásos és külsöseges tisz- ban légy vele örvendező barátnője. — VII. Ne netek. — Az „Élet“ szerkesztősége és kiadóhi­
telet vue. hogy paptársai a vasúti állomásoknál légy addig gyöngéd az uradhoz, amíg nerc ve- vatala : Bpest, VII. Damjanich-u. 50. szám
egymásután szállottak tel a kora délután Szent- szed észre, hogy Ízlett neki az ebéd vagy va- alatt van.
miklósru erkezö vonatra, hogy új otthonába el- * A „Borromeus“ hitszónoklati folyóirat 
kísérjek. Megérkezése helyen óriási sokaság fo- mint a szomjas ajkaknak a légbuborék. — VIII. (Győr : előfizetése 8 kor.) legújabb 8-dik számú 
gadta. eien a varos polgármesterével; a plé- Nyelveddel csakis helyeslést fejezz ki, ellent- füzete tartalmas szentbeszédeket közöl jún. és 
bán ¡a előtt Görög Joachim, a templomnál mondást a szemeiddel adjál tudtul férjednek. — július vasár- és ünnepnapjaira. Jézus Szivének 
b eren ez Balázs gondnok köszöntötték. Már IX. Ha a férjednek csuzos rohama van. ne ájtatosságára, több búcsunapra. új misére, eske- 
a vasárnap délutáni istentisztelet előtt rövid beszélj vele a táncolásról. — X. Ha megakarod tésre. melyeket jól fölhasználhatnak az igehir- 
szép beszedet intézett új híveihez. Fste tiszte- győzni a ferjed arról, hogy nagyobb színésznő detők. 
lettre nagy bankett volt. s Gyergyós/entmiklós vagy Sarah Bernhardtnál, hogy jobb táncosnő 
előkelő publikuma már itt felismerte, vagy leg- vagy Pawlownánál, akkor bizonyítsd be neki, 
alább megsejtette új plébánosában a nagy al-, hogy jobban tudsz főzni mint Eccoficri. 
truistát, akinek szólott az az őszinte szeretet-

— az éhes embernek olyan a csók,csora :

— Élőpatak gyógyfürdőről — hol már 
nyilvánítás hívei kíséretében lévő paptársai ré- naponkint szépen emelkedik a fürdövendegek 
szérűi, kik az új kör nyereségében a maguk száma — Írják, hogy minden érkezőt kelleme-
veszteséget tekintenék, ha az a kis helyzetvál- sen lep meg az a sók újítás, a mely e régóta Tanítóegyesületek Szövetsége évi közgyűlését 
tozas Szabó esperes mindenirányú nagy stiiú kedvelt gyógyít óhelynek az eddiginél is kedve- 1911. Jdl* 11 ^ (kedden) d. e. 9 oia- 
munkájúnak határvonalat jelentené, (örülünk, sebb, mondhatni egészen uj képet nyújtja. Első kor Csiksomlyón, az internutus nagytermébe-! 
hogy most és itt is a miénk és az egyházmegyéé, helyen említendő a meleg fürdőnek és a külön ^0fe’Ía meglartan'- ^ közgyűlés tárgysorozata : 1.

— Besztercén megalakult egy „Szt. Erzsé- női és férfi-osztályú vizgyógyító-intézetnek átala- :8 órakor Veni Sancle a szentferencrendiek
bet -röi nevezett rúm. kath. nőegyiet, melynek kitása és a legmodernebb új berendezése. E templomában. ~- Elnöki megnyitó. 3. A szőve.-
célja a szegény gyermekek megfelelő nevelte- helyen most már természetesen szénsavas nau- felirataira adott válaszok. 4. A választmány
tését es iskoláztatását ezen különböző feleke- heimi fürdő is van, a mely különösen szivbajo- le,entese a Szövetség ügyeiről. Előadások, a 
zeteb áltál lakta vidéken biztosítani, valamint sokra nézve fontos. Ezeken kivül új bérházak IfJúsági egyesületek alakítása és a tanítók pat- 
munkaképteien, elaggott szegényeket segélyezni építése, régieknek díszes átalakítása és teljesen roí ale tevékenysége. Előadja Kóródy Péter dr. 
és e célokra a szükséges anyagi eszközöknek új, modern berendezései tesznek tanúságot ar egyházmegyei tanfelügyelő, b) A tanszerkiálh- 
gyüjtéseröl gondoskodni. E nemes cél iránt szé- rój, hogy a fürdöbirtokosok minden igyekeze- las fontossága. Előadja Péter Sándor csikvar- 
pen nyilatkozott meg az érdeklődés az alakuló tűkkel arra törekednek, hogy a nagyközönség d6lfaIvi lanitó- c) Gazdasági feladatok Előadja 
közgyűlésén, melyen Läitner Elek min. tanácsos igényei minden tekintetben kielégítést nyerjenek.: Kiss Ernö föerdőmérnök, a székelyföldi kiren- 
és neje 500—500 koronával, V. Haynal Gejzáné, — A magyar királyi államvasutak igaz- de,tsé8 csikvármegyei mogbizottja. d) Az egy-
Szongott Anna, dr. V. Haynal Gejza, Bachitsch gatuságától azt az értesítést vettük, hogy a folyó ; hazamban való tanítás. Előadja Gereöffy Csa-
Laura, Bisze Alajosné, özv. Keresztes Józsefné, évi május hó 1-tól érvényes nyári menetrend I nád gyergyószentmiklósi tanító, e) A tanító tár-
Rzesickv Mária, lovag Nechay Lipótné, Gara- tartama alatt a Budapest* nyugoti p. u.-ról este !sadalmi működése. Előadja Antal József sze-
bett Bálintné és Illyés Gizella 50—50 korona- 10 óra 15 pkor Báziásra, és Báziásról d. u. 4 ¡ kelypetőfalvi tanító. 6. Egy vidéki aielnök, egy
yai az alapító tagok sorába léptek és mintegy óra 28 pkor Budapest nyugoti p. u-.ra indított¡ választmányi tag választása és egy tag kiküldése 
50-en rendes tagok lettek. Isten áldása legyen hálókocsi július hó 1-től augusztus hó 31-ig be- az orsz" kath- tanilói segélyalap bizottságába,
fáradozásukon! zárólag Jassenovan át Oravicáig, illetve Oravi- 7* indítványok. (Ezek a gyűlés előtt az elnök

— A zsögődi tűzvész. A következő részle- cáról fog közlekedni. séghez bejelentendök.) Az elszállásolás és ellá-
teket Írják a tűzvészről. A tűz délben keletke- — Gyorsvonat megállítása Érd állomá- tás bizt05Ílása végett a résztvenni kívánók je- 
zett. a község egyik szűk utcájában, Jakab 1st- son. A Bosznabródból éjjel 3 óra 18 perckor lentkezzenek Rés János finövelő int. igazgatónál,
zán istállójában, aboi a gazda kis fia gyufával induló és Budapest keleti p. u.-ra délután 1 ora
játszott egy szalmakazalnál, melytől a szalma tüzet 40 perckor érkező gyorsvonat f. é. július hó
fogott és csakhamar átcsapott a láng az istái- 1 - töl kezdve Érd állomáson délután 1 óra 1
lóra. Az erős szél következtében néhány perc perckor utasok fel és leszállása céljából egy
alatt már nyolc-tiz ház borult lángokba és a percnél rövidebb időre rendesen meg fog állít-
tűz továbbterjedését csak este tiz órakor sike- tatni. 
rült megakadályozni. Ekkor megállapították, hogy

Meghívó. Az Erdélyi Romai Katholikus

Gyulafehérvárt, 1911. június 26.
Matskássy József 
a Szövetség főjegyzője.

Péter János dr. 
a Szövetség elnöke.

Tantervreform Németországban. Mint
Berlinből jelentik, a németországi középiskolák 

— Menetrendváltozás a hőlak nemsó led- tantervreformjának hire ismét előtérbe nyomult, 
száznegyven épület pusztult él az összes benne nicrónai li. é. vasúton. A hőlak-nernsó-lednic- Ezúttal arról van szó, hogy a humanisztikus 
lévő ingóságokká , melléképületekkel és tömér- rónai h. é. vasúton az érdekeltség kívánságára gimnáziumokban eddig tanított görögnyelv hu-

26-ik szám.Közművelődés6.

TAN- ÉS NEVELÉSÜGY. ■
■
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 ■■



2fi-ik szám. Közművelődés

Ivehp az angolt tegyek kötelező tárgynak, a Minden r. kath. esperes! kerület egy, eset- zárdafőnök jóvoltából. Kitűnő villásreggeli s még 
gör -nyelv pedig csak szabadon választható leg kettő-három tanitóegyleli kört képezzen. kitünőbb volt az ebéd. 4Ô en voltunk a küz- 
ta -'V legyen. A latinnyelv tanítását is kor- 
iá,. akarják s helyette a természettudományi ; e]nöke

3. Az egyházmegyei lanitóegylet egyházi ¡ gyűlésen, 
az egyházmegyei kanonok-tanfelügyelő,

tárgyaknak és a testgyakorlásnak adnának na- világi e,nüke cgy a közgyűlés által választolt el. száma

isk. tanító legyen. Az egyházmegyei tanítóegy­
let minden évben a püspökség székhelyén v. ¡-~^^ -------

A „Szebenmegyei rom. kath. tani- i valamelv alkalmas központi heiyen közgyűlést \\® ^ ^ 5)/y
SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Az elnöki megnyitót lapunk legközelebbi 
mar közölte s olvasvink mar élvezték.

gyob!» teret.

tóegylet“ Medgyesen tartott közgyűlésen a tartson, amelyen minden tag részt vehessen és 
kéveíkezo határozatokat hozta s küldötte meg szavazati joggal bírjon. 
az i'rsz. Kath. Tanügyi Tanácsnak.

aj)
4. Az esperes kerületi körök egyházi el- 

1. Magyarország összes a magyar nyelv nüke az espereslanfelügyelő világi elnöke egy 
tamiasara kepes okleveles elemi népiskolai ta- : el. isk. tanító legyen. A Körök minden évben 
nit- . igazgató tanítói es tanítónői tekintet nélkül lehetőleg két gyűlést tartsanak egy őszi és egy 
az irk.'la jellegére, melynél működnek, a tör- tavaszi gyűlést. Az őszi gyűlés — a tanév ele- 
vényt.uzás állal e célból külön alkotandó (ize- jén olyan kérdésekkel foglalkozzék, amelyek a 
tésremlezési törvény útján egységes tanítói stá- tanév alatt földolgozandók legyenek. A tavaszi 
tusba egyesíttessenek s szolgálati idejüknek gvülés —- a tanév vége felé a feldolgozott kér- lelkigyakorlaton, aztán
megfelelő arányszám szerint a XI. X. és IX. dések beszámolója legyen. Háromszéken. A nyári hónapokban a szerkesztést Biró
fizetési osztályba helyeztetvén, ezen osztályok­
nak megfelelő fizetésben, lakáspénzben, napi-

Le a palásttal nem vált he, nagyon éles a hangja. 
M. F. B. Sajnos, az. a szám teljesen elfogyntu 
Csiksomlyó. Az Alkotmány napilap, de mi hetiek 

vagyunk s Így a mi lekésik, .'$ak egy hét múlva jöhet. 
Ismét hangoztatjuk a gyorsaságot, hogy hétfőn 
este minden liir kezünk között legyen. Viszontlátásra. 

S. K. Az emlékbeszéd jönni fog.
V. Felelős szerkesztőnk részt vesz a vsiksomivói 

kirándulásokat csinál Csíkban és

Ferenc káplán veszi át. A cikkt ket tehát a s z e r- 
5. Az egyházmegyei tanítóegyesületekből kesztőség címére kérj-.ik küldeni.

alakitassék meg az Országos r. kath. ____________________________________________
Tanitóegylet vagy T a n i t ó szövet-dijakban. személyi és szolgálati pótlékokban ré-

szesitessenek. s é g, de ne képviseleti alapon, hanem hivatalos 
-■ A lizetési osztályokban való elhelyezés tagJa ,egyen millden tanító egyleti és köri el- 

kulcsa a következőkben fejezhetők ki :
a) a 12 évnél kevesebb szolgálati idővel 

biru tanítok, tanítónők a XI.,

nők, alelnök, jegyző az évenkénti közgyűlésen, 
amely vagy a fővárosban, vagy valamely alkal­
mas központon tartassák és részt vehessen min- 

b) a 24 évnél kevesebb szolgálati idővel (jen r jjath tanító és azon tanácskozási és sza- 
birók a X. és vazati joggal bírjon.

e) a 24 évnél több szolgálati idővel bírók 
a IX. fizetési osztályba sorolandók és pedig

6. Az Országos r. kath. Tanitóegylet
végrehajtó bizottsága legyen az Országos 

olyanképpen, hogy aki négy évet egy fokozatban Kath. Tanügyi Tanács amely átala- 
eltöltött, az, automatikusan a következő foko- kitva, a közvetítő szerepet vigye a nmeit. Hús­
zaiba jusson. pöki kar és az országos tanítóegyesület között, 

dl a legalább hat tanitós isko’a igazgató- továbbá irányító hatással legyen a kath. tanügy 
tanítója vagy igazgató-tanítónője szolgálati ide- fejlesztésére, 
jére való tekintet nélkül a IX. fizetési osztályba 7. Minden r. kath. tanító és tanítónő köte-
helyeztessék. lezett tagja legyen valamely r. kath. tanítóegye 

A községi és hitfelekezeti tanítók fize- süléinek és az iskola fentartók gondoskodjanak 
tese a 2 alatt megjelölt magasságig, ha iskolai tisztességes fuvar- és napidijakról, 
terhük, egyenes állami adójuk 10° ó-át el nem 
ér¡. a/, iskolafenlartók egészíti ki. Ahol az iskola 
fentartó a l()°/o-ot kimerítette, ott a kiegészítést 
az államkincstár viseli, anélkül, hogy ezen ki- 
egvszités a nem állami iskolák jogi helyzetében 
az V.ltiT-ik évi XXVII. t. c. határain túl bármi-

zettség kor h a- 
1 á z t a t á s-r a a kö-

A t a n k ö t e 1 
tára és a be isk 
vetkező határozatot hoztuk :

1. Állítassanak fel megfelelő számú kis­
ded.-vódák, amelyeket a gyermekek (4—7 évig) 
tankötelezettségi korig pontosan látogassanak.

2. A népiskolai tankötelezettség kezdete le­
gyen a 7 éves kor.

3. A mindennapi isk ua tankötelezettsége 
tart ti éven át vagyis a 1 :-ik év befejezéséig.

4. Az ismétlő gazdasági és iparos tanonc­
iskolák tankötelezettsége tartáson három éven 
át, tehát a lö-ik év befejezéséig.

5. Az ismétlő gazdasági és iparos tanonc-

neim; újabb változást okozna.
4. Amennyiben a katholikus autonómiáról 

-z. . törvényjavaslat egy ilyen tanítói fizetés 
rendezési törvény előtt alkottatnék meg, utóbbi 
törvény a kath. iskolák szempontjából előbbihez 
id> autatik és ugyanezen elv érvényesülne ha 
a/ • -rend megfordítva állná elő. FLEISCHER JARIOS

\ nyugdíj re vízióra nézve a közgyűlés el- 
fur ; ta az 0 r s z. Kath. Tanügyi Tanács

(Keresztény katholikus cég)

egyházi ruha és reverenda-szabó
PÉCS, Ferenciek-u. 9.

egének előterjesztését a Nagym. és főtiszt, iskolák tankötelezettsége az el. isk. VI. osztály 
Püspöki karhoz.

„A tanítóképzés és képes i- dodjék. 
t e s6-re nézve a következő határozatot hozta :

sikeres elvégzése után 14 éves korában kez-

0. Állítassanak fel megfelelő számú iskolák Évek hosszú gyakorlaté képesít a legjobb 
szabású, minőségű és fiinoman kidolgozott reve­
rendák es cimádák, papi civil öltönyök
előállítására.

Üzletemet első sorban

1. Mi g hazánkban a mostani népiskolai vi- a szemléltető és tanítási eszközökkel.
7. A beiskoláztatásról szóló törvény ponto 

san és szigorúan hajtassuk végre.
-• k fennállanak, elégségesnek tartja a taní­
ts ; ..intézeti kiképzést.

8. A 16 éven aluli tankötelesek szigorúan-• Azon esetben, ha az elemi népiskolai 
tai.-iiit-ilezettség hét vagy nyolc évre lenne ki- tiltassanak el a cigarettázástól, korcsmázástól 
t"."jv-ztve, mint általában tervezik, ha továbbá és nyilvános mulatságokban való részvételtől. 
•• tanítóság megkapja az őt már is megillető 
tisztevseges fizetést, akkor a tanítói kiképzéshez tessenek meg a felől, hogy az iskola nevelésok 
' magasabb kívánalmak köthetők, tehát közép- tatás munkája úgy nekik, mint gyermekeinknek 

!'i. o előtanulmány és akadém.a-pedagogiai kép- föltétien javát üdvét szolgaija, 
zettség.

Egyházi ruhák
készítésére rendeztem be. Mindennemű egy­
házi ruhák : casulák. pluvialék, velumok. bai- 
dachinumok, miuisztráns ruhák, zászlók, lobogok, 
karingek, álbák. kehelyruhák stb. készittenek.

Nem kell sem Budapestre, sem Becsbe menni. 
Üzlet* versenyképes minden pesti vagy bécsi 
céggel új szabászat, mint ár és minőség 
tekintetében. Tessék meggyőződni róia.

Egyházi ruhák javítása olcsón és jól 
eszközöltetnek.
I Költségvetés, árjegyzék ingyen. | 
■ Személyesen is megjelenek — ■

9. A szülök értekezletek tartásával győződ

K fontos határozatokból láthatjuk, hogy da- 
,A tanítószövetség és tanító- Cára az egyleti tagok csekély számának, nagyon 

e e y 1 e t e k“-re nézve a következő határozató- életrevaló tanítói vannak a szebenmegyei tanitú- 
kai fogadta el : egyletnek. Térszüke miatt csak még annyit jegy- 

1. Hazánk területén minden róm. kath. zünk föl, hogy nagyon kedves vendégek voltak 
püspökségben egyházmegyei tanítóegylet alakít- Medgyesen is a szebeniek, mert igazán páratlan

fogadtatásban részesültek P. Kory Ottó és atassek.

■

TUDOMÁSUL. 1

Semmiféle hirdetési válla­
lattal összeköttetésben nem 
vagyunk, a hirdetni szán­
dékozó cégek egyenesen 
lapunk kiadóhivatalához 
forduljanak. ■■■■■■■■■■

TUDOMÁSUL.
-i
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ftâ.A tiaranyontüdéjef! S

1
r'lv:i i :¡ií i minden fajta 
harang öntését vagy 
repedt harangok új­
raöntését és azok be 
cserélését. \¡;¡n! |.i to­
vábbá az alíala feltalált 
s a hirmlalimi mindkét 
felelten kin. szabadalom- 
mal kihint' vasko­
ronás felszerelését ir­
le ' il.<-vg melleit. Vidéki 
megrendeléseket gyorsan 
és pontosan teljesít.

holtseevelés' ket kivá- 
natra bérmentve küldök 
azonnal

IIBP:ó*

y k
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is Tisztelettel Andrásofszky Efraim.
8oÄfeoi

5= * •£<

Közművelődés8.

:*ii0^11^9m w
ALAPITT ATOTT 1770.HAZAI IPAR!

*£ Andrásofszky Efraim
I müharangöntö Kolozsvárt, Kossuth L.-u. 36. sz.

Ajánlja a fölisztelendö 
minden felekezetheli ma­
gas papság, egyházköz­
ség és Ikls. gondnoksá­
gok figyelmébe Erdély­
ben legnagyobb

8*

ë

/“ BODA 30Z5EF
ORGONA ES HARMONIUM EPITO CSIKTAPLOCAN.J.V u

■■U2 máS^~
V

4r> Van szerencsém a főtiszt, 
papság és a m. t. egyház ta­
nács szives tudomására hozni, 
miszerint ....... ;

orgona és harmonium
teljesen újonnan rendeztem be.
minek utánna módomban áll a legna- 

|Pbh szabású orgona építését is 
"elvállalni, Bárminemű javításokat és 

átalakításokat jutányos árban, pontosan 
oszkiztd. ^

Íil!

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri. kiváló tisztelettel

Boda József, orgona es harmonium-épitá Csiktaplocán. 1ALAPÍTVA 1898. ALAPÍTVA 1898.

□ □□ □
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1 Magyar ®
reViárintn. I

ss V

Ii Egyházi zsolozsmák a Bold. $ziiz, az 
i j apostolok. Vértanúk. hitVatlók és szü- 

I Z«k ünnepére és a halottak emlékére.
9 A szent zsolozsma az Egy ház- 6
■ nak legidősebb és legfönségesebb
■ imádsága, melyet a legtudúsabb
■ szentek szerzettek s melyet sem-
■ miféle költészet felülni nini nem 
I tudott. Tizenhét évszázad óta a
■ szent zsoliixsmahantalállak szent-
fii leink legfőbb örömükéi es sok ® 

szent mondja, hogy a zsolozsma 
végzésekor az angyalok is velünk 
imádkoznak, mivel ez a Kalb. 
Egyház hivatalos, köteles imád­
sága kezdet óta. E lélekemelő 
himnuszok, szent beszédek és 

9 értelmezések magyar nyelven 9

■ most jelennek meg.
H Megrendelhető 5 koronáért ,,ft Ke­
ll reszt" kiadóhivatalában Budapest,
I in Jtád-uica 1. szám. aI I

m29

Irodalmi Társulat.az Nyomatott Papp György kőnyvnyomtatójában Gyulafehérvárt.

■■BH ÍS5 ■ X

^1r■: Magyar gyártmány. ■<
■ ■ n
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il Tudvalevő, hogy minden 

egyháznak tüzmentes .-zekrényt 

kell szereznie. Amely egyháznak 

még eddig nincs tüzmentes szék 

lénye, forduljon bizalommal :::

METEOR

' I ts
e•j

) ------------
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pénzszetimy- és tresorgyárboz
Budapest, VI. Gömb-utca 59.

Mintatelep V. Marokkoi-u. 4.,
hol a legegyszerűbbtől a legkomplikáltabb 
tűz és betörésmentes szekrények kaphatók.
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Az Erdély egy házmegyei központi alapítványi pénztár 
Gyulafehérvár, a Veszprémi püspökség és a Szent-lst- 

ván-Társulat Budapest stb. szállítói. siun
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Árjegyzék díjmentesen küldetik. Telefon 103
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